



麻醉药品委员会  
第五十二届会议  
2009年3月11日至20日，维也纳

## 报告草稿

报告员：Ulises Canchola Gutiérrez（墨西哥）

### 增编

#### 大会第二十届特别会议后续行动：一般概况和各国政府在实现 大会第二十届特别会议通过的《政治宣言》所规定的 2003年和2008年目标和指标方面的进展情况

1. 麻委会在2009年3月18日第9次会议上审议了议程项目4：“大会第二十届特别会议后续行动：一般概况和各国政府在实现大会第二十届特别会议通过的《政治宣言》所规定的2003年和2008年目标和指标方面的进展情况”。
2. 摩尔多瓦共和国、日本、俄罗斯联邦、大韩民国、刚果民主共和国、沙特阿拉伯、中国和阿拉伯联合酋长国的代表作了发言。
3. 红十字会与红新月会国际联合会和人权监视组织的观察员也作了发言。
4. 几名发言者指出，尽管1998年以来在落实大会第二十届特别会议通过的《政治宣言》（大会S-20/2号决议，附件）所规定的目标和指标和加强国际合作以处理世界毒品问题的措施（大会S-20/4号决议A至E）方面取得了重大进展，但仍然有很多工作要做。
5. 几名发言者欢迎并支持麻醉药品委员会第五十二届会议高级别会议通过的《关于开展国际合作以综合、平衡战略应对世界毒品问题的政治宣言和行动计划》。认为这些文件继续以综合和平衡做法处理减少毒品供应和需求问题。
6. 发言者提到在合成药物制造方面出现的新趋势，包括称作“哌嗪”的物质在亚洲的制造量有所增加。一名发言者提请注意使用最新技术种植富含四氢大



麻酚大麻和富含四氢大麻酚的大麻籽扩散的问题，促请会员国和国际组织加强合作以防止这类大麻籽的流动。几名发言者指出需要改进数据收集和研究。

7. 发言者对艾滋病毒/艾滋病蔓延及其与吸毒的联系表示关切，强调减少毒品需求措施是药物管制政策的重要组成部分，这类措施应以科学证据为基础。几名发言者指出本国政府正在执行治疗、康复和重返社会方案，有时以这类方案替代起诉。特别提到减少在毒品需求工作中社区发挥的作用以及避免羞辱吸毒者的重要性。

8. 促请会员国加强对前体化学品包括中间物质的管制，以防止这类化学品被转用，并建立国际监测支助系统以收集合成中间物质流动的信息。几名发言者指出进行控制下交付的重要性，还有一些发言者表示支持毒品和犯罪问题办公室在2008年发起的全球“合成药物监测：分析、报告和趋势”方案。

9. 一名发言者注意到阿富汗政府的承诺和政治意愿，呼吁国际社会增加对该国的援助。几名发言者强调，应当不断加强地方、双边、分区域、区域和国际级别的合作、信息交流和公私部门之间的合作，以应对世界毒品问题带来的重大威胁并取得更多具体成果。

10. 几名发言者报告了为使本国药物管制立法与国际药物管制公约一致而对这方面立法作的修改。几名发言者强调了向保健、执法和其他有关人员提供培训以有效处理毒品局势的重要性。

11. 一些发言者提到区域举措和相关活动，其中包括东南亚国家联盟、上海合作组织和古阿姆集团的举措和活动。几个会员国表示感谢毒品和犯罪问题办公室、麻管局和其他国际机构提供的援助，并呼吁它们在与保健有关的毒品政策领域予以更密切的合作。指出药物管制工作可以为实现《千年发展目标》(A/56/326, 附件)作出贡献。